

北京大学
教育经济研究所、高等教育研究所

简 报

2007 年第 05 期 (总第 115 期)

2007 年 07 月 21 日

进城务工人员继续教育与培训研讨会 暨北京大学平民学校课程设计讨论会

北京大学教育学院项目组

2007 年 7 月 19 日至 20 日, 北京大学教育经济研究所召开了进城务工人员继续教育与培训研讨会暨北京大学平民学校课程设计讨论会。会议围绕如何进一步充实和完善北大平民学校第二期课程这一核心内容展开了热烈讨论。参加会议的有教育部职业技术教育中心研究所副所长/中国职业技术教育协会秘书长余祖光, 中国职业技术教育协会副秘书长谢幼琅, 教育部国家教育发展研究中心副主任韩民, 教育部国家教育发展研究中心终身教育研究室主任窦现金, 华东师范大学李明华教授, 北大后勤党委副书记刘宝栓, 北大工会常务副主席孙丽, 副主席迟春霞, 北大社科部副部长萧群, 北大医学部刘新芝教授以及北大教育学院教授、副教授、博士后、博士等共计 30 余人。

会议一开始, 北大平民学校教务长, 北大教育经济研究所副所长丁小浩教授向大家介绍了此次研讨会的会议主题和讨论背景。北大平民

学校的创办和第一期课程，受到工友和用工单位的广泛好评，也收到不少改进建议。第二期课程如何继续保持第一期课程中的优点，充实和完善课程内容，为进城务工人员提供一套丰富、实用、通俗易懂的继续教育课程是需要讨论的重要问题。目前，平民学校初步计划在继续沿用第一期课程模块化、参与式教学特点的基础上，进一步充实教学内容和课程的需求对应性。课程的设计与讲授由包括资深教授在内的北大教育学院志愿者教师团队主要承担。

其后，承担课程设计与讲授的志愿者教师轮流向研讨会展示了各部分课程内容的安排与授课计划。整个展示过程图文并茂，形式多样，生动活泼。共有16位志愿教师介绍了19个课程模块的内容，包括：“学会学习”，“工作的意义”，“分享与宽容”，“获得整体健康”，“安全地工作”，“真理与智慧”，“相信你自己”，“我分享因为我关心”，“服务的价值”，“我是链条上的一环”，“构建创新的工作文化”，“学做创业者”，“正确和公正的行为”，“可持续发展”，“全球精神”，“做负责的公民”，“当所有边界都消失后”，“探究内心和平”，“与人共处”等。到会专家与教师在认真听取并充分肯定各模块的报告后，各抒己见，畅所欲言，积极地提出了许多有针对性的修改建议。

20日中午，在圆满完成19位老师的课程展示和讨论之后，与会专家发表了富于指导意义的总体点评。中国职业技术教育协会副秘书长谢幼琅女士首先肯定了所有志愿者教师的奉献精神与劳动成果，称赞这是“具有空前水平的进城务工人员继续教育师资”，并表达了对第二期课程圆满成功的良好祝愿。谢幼琅指出，平民学校办班的目的是要“提高工友的自尊自信，教会一种光明的心态，其最终目的是回报社会”。课程内容丰富实用。她希望志愿教师们进一步注意寻找符合这一群体特征的教学方式，挖掘贴近民工生活的“零距离”案例，鼓励在

生活中学习，激发学生的学习兴趣。谢幼琅还建议将老师们的课程案例精选编册，出版案例集使得平民学校课程能在更大的范围内得以延续和推广。

教育部国家教育发展研究中心窦现金提纲挈领地勾勒出平民学校课程设计的几大要素。他认为，平民学校的课程设计应当“以问题为基础，以提高就业能力为导向。以引导终身学习为宗旨。以模块化的教学为手段。”他指出，做好课程设计这件事一定要先研究好课程服务的对象，再找出最优的教育方法。以问题为导向，从身边小事着手挖掘的方法更受欢迎。要在继续教育中帮助工友们弥补因为各种原因“流失”的教育，引导终身学习。他认为，课程设计的完善是一个不断在实践中发展的过程，甚至伴随着课程的市场化。他期待平民学校的课程设计能够出色完成，填补国内农民工继续教育市场教材的空白。

北京大学喻岳青教授强调了充分认识教学对象群体特征的重要性。并在参考教材《学会做事》¹的基础上提出了应该开发建立适应中国国情的四大教学模块，包括文化价值精神模块，道德规范模块，实用知识模块和学会学习模块。他指出平民学校的课程中应该批判地有创造性地参考联合国教科文组织的《学会做事》教材，通过平民学校的改革和实践真正实现教学内容本土化。

北京大学教育学院常务副院长陈学飞教授指出，研究平民教育，为平民大众服务是一个新的方向，需要我们的探索。我们所有的参与者都是平民教育的志愿者，平民学校的创办体现了我们知识分子的良知和社会责任感。我们要倡导把高深知识探索与大众文化传播结合起来，把“开展平民教育”作为与“研究高深知识”并行的北大教育学院使命之一。他同时代表教育学院表示将一如既往地积极支持工会的工作，

¹《学会做事》2005年5月联合国教科文国际教育和价值观教育亚太地区委员会编辑出版，2006年6月人民教育出版社出版中文版。

积极支持教师参与平民学校的工作。

北京大学工会主席，平民学校总务长孙丽与后勤党委副书记刘宝栓也相继发言。他们充分肯定了各位志愿教师的参与和付出，并代表北大平民学校的承办方、协办方诚挚感激每一位参与到进城务工人员继续教育事业中的志愿者。他们承诺将更加努力地配合教学，尽可能地老师的教学工作排忧解难，提供帮助，更好地完成为工友服务的工作。

最后，北京大学教育经济研究所丁小浩教授回顾了平民学校的发展历程，诚挚感谢各方合作单位和到会的专家及志愿教师。她简要总结了研讨会对课程设计的几个关注点，并汇报了接下来课程设计工作的时间安排，表达了对各位专家继续参与的期待。研讨会在友好的氛围中圆满结束。

(李铮同学整理)

本简报文章如需转载须事先征得本研究所同意，

并注明“转载于北京大学教育经济研究所、高等教育研究所简报”字样

编辑：岳昌君

地址：北京市 海淀区 北京大学 教育经济研究所 邮编：100871

电话：(010) 6275-3935；6275-1402

传真：(010) 6275-1409

电子信箱：jianbao@gse.pku.edu.cn

本《简报》及《北大教育经济研究》(电子季刊) 网址：<http://www.gse.pku.edu.cn>
